



北京冬奥会 “解锁”海地和沙特

北京冬奥会“解锁”两个热带国度——加勒比海的岛国海地、中东沙漠的沙特阿拉伯，他们都将在冬奥会上迎来历史上的首秀。

高山滑雪运动员理查德森·维阿诺有幸成为海地的冬奥会第一人，将参加北京冬奥会高山滑雪男子大回转项目的角逐。维阿诺出生在法国，和其他热带国家的冬季项目选手一样，为了参加冬奥会这个梦想，常年在欧洲训练比赛。这些运动员最大的问题是经费，筹措训练和比赛的费用总是让维阿诺头疼不已，如果不是海地滑雪联合会主席的一通电话，他可能已经放弃滑雪。在接受国际奥委会的采访时，维阿诺表示：“我没有天赋，我的肤色里原本没有雪。我不得不付出很多才能到达那里。希望我能够为祖国海地树立一个榜样，向海地人民传递希望的信号。”

同样首次参加冬奥会的沙特阿拉伯此次也是角逐高山滑雪项目，他们将派出两位选手——萨勒曼·胡什什和法伊克·阿卜迪。这不但是沙特阿拉伯历史上第一次参加冬奥会，更是海湾阿拉伯国家合作委员会国家有史以来第一次派出运动员参加冬奥会。沙特阿拉伯奥委会副主席法赫德亲王日前还积极评价了北京冬奥会筹备工作，预祝北京冬奥会取得圆满成功，并表示期待在举办大型国际赛事等方面同中方加强经验交流、开展更多合作。

晨报记者 俞炯

北欧诸国、美国和加拿大，还有亚洲的日本，这些拥有良好自然条件的国家，因为冬季运动项目的群众基础雄厚，一直是冬奥会赛场上的冰雪强国。不过，尽管受到客观环境因素的制约，那些来自热带的国家也都有着对于冰雪运动的热情，并积极参与到冬奥会中来。

来自热带的他们，迎来冬奥会首秀

五个非洲国家 派出六名选手

据统计，有15个非洲国家参加过冬奥会，第一个出现在冬奥会赛场上的非洲国家是南非。1960年的美国斯阔谷冬奥会上，四名来自南非的花样滑冰运动员给所有人都留下了深刻的印象。

1984年的萨拉热窝冬奥会上，塞内加尔首次参加冬奥会，他们的的高山滑雪选手拉明盖耶还成为第一个参加冬季奥运会的非洲运动员。

而作为夏季奥运会田径赛场的中长跑王国，肯尼亚第一位冬奥会选手博伊特在1998年长野冬奥会上的一幕更是成为经典瞬间。尽管中长跑项目上肯尼亚可以说是天下无敌，但在同样考验体能的男子10公里越野滑雪比赛上，拼劲全力的博伊特还是最后一个抵达终点。为了给博伊特一个拥抱，获得冠军的挪威名将达利推迟了参加颁奖典礼的时间，在终点线上等了这位肯尼亚选手20分钟，这个拥抱是奥运会上象征着平等与和平的经典。博伊特当时兴奋地表示，“我的教练告诉过我关于达利的事，我在电视上看到过他。我不敢相信世界上最好的越野滑雪运动员会来祝贺我。”

今年的北京冬奥会，将会有肯尼亚、尼日利亚、马达加斯加、摩洛哥和厄立特里亚五个非洲国家的6名运动员参赛。

东南亚、加勒比海地区以及南美洲那些终年看不见冰雪的国家，如今也已是冬奥会常客。比如菲律宾，就是首个参加冬奥会的热带国家（国土面积全部在热带），他们在1972年的札幌冬奥会上派出两名运动员参加高山滑雪比赛。太平洋热带岛国汤加，也因为2018年平昌冬奥会上那个赤膊上阵的开幕式旗手、参加了两届夏季奥运会和一届冬季奥运会的皮塔·塔乌法托法，在自己国家的奥林匹克运动历史上写下了浓重的一笔。

不过稍显遗憾的是，迄今为止，40个上过冬奥会金牌榜的国家中，没有热带或非洲国家。

滑雪项目 受“冬奥小国”青睐

一个有趣的现象是，参加冬奥会的这些冰雪运动“小国”几乎都是从滑雪这个项目起步的，首秀大多数是高山滑雪和越野滑雪的运动员。北京冬奥会的6名非洲选手中，5个参加高山滑雪，1个参加越野滑雪。海地和沙特阿拉伯的3位运动员全部是高山滑雪选手；泰国本届冬奥会的4名参赛运动员，也都来自高山滑雪和越野滑雪这两个分项。

同时参加了夏季和冬季奥运会的汤加“赤膊哥”皮塔，能够实现自己的“双奥梦想”，靠的也是在越野滑雪上拿到的资格。

为什么？这和这两个项目相对较低的训练和参赛门槛，以及相对较低的技术要求有着很大的关系。花样滑冰、短道速滑等这些冰上项目，雪上项目中跳台、空中技巧这类的，都有着极高的难度和技术要求，危险性也更高。不是从小就开始练，没有超人的天赋，根本达不到冬奥会参赛选手的水平。滑雪则简单很多，一对雪杖加一对雪板，找个雪场就可以练习了。将参加北京冬奥会的牙买加运动员本杰明·亚历山大，6年前才开始接触高山滑雪，如今已经拿到了大回转项目的冬奥会资格。

另外，费用也是一大因素，因为个人项目在国外基本上都是运动员自己筹措经费，不是自费就是拉赞助。牙买加高山滑雪选手亚历山大透露，他在滑雪中投入了大量积蓄，一直以来都没有全职教练，只能在欧洲各地像在健身房健身一样，通过“买课”的形式训练。特立尼达和多巴哥这次将时隔20年重返冬奥会赛场，他们的奥委会主席布莱恩·刘易斯也说过，虽然国家的奥委会可以提供一些支持，但大多数情况下，运动员需要自己寻找资金，而大多数冬季运动都十分昂贵。

找个雪场就可以练的滑雪项目，费用比起高质量冰场来说要便宜许多，尤其是在欧美国家，到了冬季，雪场不但数量多、条件也不差，请教练的成本也不算太高。而且像高山滑雪、越野滑雪这些项目，参赛的人数也相对要多，拿到冬奥会入场券的机会也多，性价比更高。汤加的皮塔，2016年里约奥运会上参加跆拳道比赛的他，自学越野滑雪不到两年，靠着站资格赛的成功就去了2018年的平昌。

不过也有例外，比如牙买加和尼日利亚这两个国家，虽然冬奥会上的成绩不起眼，但最励志的例子都是来自雪车项目。看来夏季奥运会田径短跑项目上的优秀速度基因，也已经写进了他们冬季奥运会的项目里。

外国军团

